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Стрімкий розвиток суспільства на сьогоднішній день вимагає від його членів 

постійного оновлення та поглиблення своїх знань у будь-якій галузі або сфері. Не 

виключенням, а навпаки яскравим прикладом цьому є така галузь знань як «право». 

Володіти певним обсягом інформації у цій галузі є не тільки професійним обов’язком 

кваліфікованих юристів, а й особистим обов’язком кожного члена суспільства перед 

самим собою. 

Саме з метою усунення прогалин в знаннях, якими володіють ті чи інші суб’єкти, 

зокрема, та формування правової компетенції  в цілому, вже протягом певного часу 

активно розробляються та впроваджуються державні програми з правого виховання та 

правової освіти населення. 

На сьогоднішній день в умовах активного впровадження правової освіти 

учасників навчального процесу є доцільним не тільки формування в молодого 

покоління правової свідомості та розуміння своїх прав і обов’язків, а й впровадження 

ефективної системи мір та заходів щодо захисту прав та основоположних інтересів 

таких осіб.  

Саме тому, на нашу думку, вкрай необхідним наразі є створення окремого 

незалежного й ефективно функціонуючого апарату осіб, які б здійснювали не тільки 

контроль та нагляд за дотриманням прав і свобод учасників освітнього процесу, а й 

могли безпосередньо вирішувати ті поточні проблеми, що виникають між цими 

учасниками. 

Наразі наука й практика пропонують декілька варіантів, за допомогою яких стає 

можливим вирішення цього питання. Найбільш використовуваними серед них є 

створення в шкільному закладі посади шкільного приставу чи шкільного омбудсмену. 

Беручи до уваги низку певних особливостей українського менталітету та державної 

політики, що реалізується у суспільстві, найбільш прийнятним вбачаємо створення 

саме посади шкільного омбудсмена, або уповноваженого з прав учасників освітнього 

процесу. 



Немає сумнівів в тому, що при розробці актуальної для України моделі 

впровадження інституту шкільного омбудсмена, необхідно дослідити вже існуючий 

досвід зарубіжних країн (як позитивний, так і негативний), й враховувати його. Проте, 

ми вважаємо, що українська модель повинна відрізнятися від інших низкою особливих 

характеристик, які необхідно враховувати, виходячи з особливостей правової системи, 

національної своєрідності, традицій та менталітету українського народу. 

Ідея реалізації інституту шкільного омбудсмена в Україні не є новою, проте 

ефективний механізм його впровадження наразі відсутній. Ми ж пропонуємо, на базі 

досвіду зарубіжних країн, які вже протягом довготривалого часу реалізовують певні 

програми з впровадження цього інституту у життя, розробити свій своєрідний 

механізм, який би будувався на таких принципах: 

1. Незалежність шкільних омбудсменів від будь-яких державних органів, а 

також від керівного апарату навчального закладу. 

2. Ґрунтування діяльності шкільних омбудсменів на основі програм, 

розроблених спеціалістами в галузі права й психології виховання. 

3. Розмежування сфер впливу органів державної влади, педагогічного 

складу й шкільних омбудсменів у галузі проведення правовиховних і правозастосовних 

заходів щодо учасників виховного процесу. 

В преамбулі Закону України «Про охорону дитинства» від 26.04.2001 № 2402-III  

зазначається, що охорона дитинства в Україні виступає як стратегічний 

загальнонаціональний пріоритет і з метою забезпечення  реалізації   прав  дитини  на  

життя,  охорону  здоров'я,  освіту,  соціальний захист та всебічний розвиток встановлює 

основні  засади державної політики у цій сфері. Ці та низка інших пріоритетних 

напрямів можуть сформувати загальну систему прав та обов’язків шкільного 

омбудсмена, яка з плином часу повинна розширюватися й доповнюватися новими 

положеннями й напрямами його діяльності. 

Захист прав та інтересів дитини є одним із найважливіших завдань Української 

держави, адже ставлення до дітей, їхніх прав і свобод, повага до їхньої людської 

гідності якнайточніше відображають рівень гуманності й цивілізованості суспільства. А 

до чиєї ж компетенції можна віднести ці положення? Ось тут і постає образ своєрідного 

«вартового дитячих прав», яким і має стати шкільний омбудсмен. 

 


